

УДК 94 (571.51) «1941/43»: 616-089.8

Научно-практическая работа в красноярских эвакуогоспиталях в годы Великой Отечественной войны – новое о научной деятельности профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого в 1941–1943 гг.

С.В. Кожевников

ООО «РАМикс», ул. 52-й Квартал 8а, Красноярск, Россия
semenk2011@yandex.ru

Статья поступила 16.04.2018, принята 28.05.2018

Приводятся уникальные сведения о научной работе в эвакуогоспиталях Красноярска и Красноярского края в годы Великой Отечественной войны, основанные на архивных источниках. Выделены обстоятельства и мотивы, побудившие к скорейшему совершенствованию и внедрению эффективных научно-практических разработок для лечения раненых солдат и офицеров Красной Армии. Представлено описание основ научной работы госпиталей и выделен значимый вклад профессора, хирурга В.Ф. Войно-Ясенецкого, который после прибытия в Красноярск 30 сентября 1941 г. и вплоть до своего отъезда в январе 1944 г. играл ключевую роль в проведении научных разработок по гнойной хирургии, востребованных военно-полевыми хирургами. Отмечены непростые взаимоотношения краевой власти и ссыльного В.Ф. Войно-Ясенецкого.

Ключевые слова: В.Ф. Войно-Ясенецкий; война; эвакуогоспиталь; хирургия; наука; конференция; научные публикации.

Practical research work in Krasnoyarsk evacuation hospitals during the Great Patriotic War - new facts about the scientific work of Professor V.F. Voyno-Yasenetsky in Krasnoyarsk (1941-1943)

S.V. Kozhevnikov

RAMiks Ltd; 8A, 52nd District St, Krasnoyarsk, Russia
semenk2011@yandex.ru

Received 16.04.2018, accepted 28.05.2018

The article deals with unique information, based on archival sources, about scientific work in the evacuation hospitals of Krasnoyarsk and the Krasnoyarsk Territory during the Great Patriotic War. The circumstances and motives that led to the speedy improvement and implementation of effective scientific and practical developments for the treatment of wounded soldiers and Red Army officers who came from the front in the military-sanitary echelons were singled out. The author presents a description of the basics of the scientific work of hospitals and highlights the significant contribution of the professor, surgeon V.F. Voyno-Yasenetsky, who, after his arrival in Krasnoyarsk on September 30, 1941 and until his departure in January 1944, played a key role in carrying out scientific research on purulent surgery, which was in demand among military field surgeons. Noteworthy are the uneasy relations between the regional authorities and the exiled V.F. Voyno-Yasenetsky.

Keywords: V.F. Voyno-Yasenetsky; war; evacuation hospital; surgery; science; conference; scientific publications.

Научная работа, проводившаяся врачами и организаторами здравоохранения в тыловых эвакуационных госпиталях в годы Великой Отечественной войны, в том числе в гос-

питалях глубокого тыла в Красноярске и Красноярском крае, до сих пор вызывает не только научный интерес со стороны исследователей [1; 2]. Заинтересованность деятельностью эвакуогоспиталей вызвана стремлением авторов раскрыть множество проблем госпиталей и решаемых ими срочных задач военного времени. Решать же задачи эффективного излечения ранбольшных, особенно тяжелораненых, поступающих с фронта с запущенными гнойными осложнениями, было посильно немногим докторам, среди которых выделялся выдающийся хирург, профессор Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий¹.

В связи с тем, что хирургическая работа в десятках развернутых госпиталях красноярского региона во многом основывалась на внедряемых В.Ф. Войно-Ясенецким методах эффективного оперативного вмешательства, интерес к его научной деятельности не ослабевает до сих пор. За последние десятилетия появились исследования как местного, так и общероссийского уровня, в которых отражены основные аспекты научной работы В.Ф. Войно-Ясенецкого в самом крупном эвакуогоспитале Красноярского края — № 1515 [3–5]. Вместе с тем, нам удалось выявить ряд новых фактов о научной работе красноярских эвакуогоспиталей и ученого с мировым именем В.Ф. Войно-Ясенецкого, что явилось поводом для написания настоящей статьи.

Основными источниками для исследования послужили следующие фонды ГАКК (Государственный архив Красноярского края): П-17 (фонд Красноярского городского комитета КПСС), П-26 (фонд Красноярского краевого комитета КПСС), Р-1384 (фонд отдела здравоохранения исполкома Красноярского краевого Совета депутатов трудящихся), Р-2003 (фонд Красноярского краевого книжного издательства «Крайиздат»). Также были использованы материалы из фондов филиала Центрального архива Министерства обороны РФ (военно-медицинских документов, Санкт-Петербург).

Постановка, содержание и характер научно-практической деятельности эвакуогоспиталей и В.Ф. Войно-Ясенецкого во многом определялись сроками поступления и пребывания раненых солдат и офицеров в госпиталях, а также характером ранений. Так, средний срок доставки раненых с далекого фронта в тыловой Красноярск составлял от 1 до 4 мес. [6, л. 69]. Как свидетельствуют данные из отчета Красноярского краевого отдела здравоохранения о работе эвакуогоспиталей Красноярского края за год (1941–1942), максимальное пребывание раненого в госпитале при ранении черепа продолжалось 102,6 дня [7, л. 170 об], при ранении лица без повреждения челюсти — 103,9 дня [7, л. 171], при непроникающем ранении груди — 132 дня [7, л. 171]. Средние же сроки лечения в госпиталях края колебались от 120,4 до 195 дней [7, л. 171], что, «по сравнению с ориентировочными данными НКЗ» [7, л. 171], имело некоторые расхождения в сторону увеличения сроков.

Позднее, когда оперативной хирургической работой активно занялся Войно-Ясенецкий, сроки лечения раненых в красноярских госпиталях были существенно сокращены благодаря внедрению профессором новых научных методов хирургического вмешательства, преследующих цель сохранить конечности больного, что позволяло выздоравливающему бойцу вернуться на фронт. Однако к принятию предложений и разработок ученого-хирурга руководство Крайздраотдела в первое время пребывания В.Ф. Войно-Ясенецкого в Красноярске подходило с некоторым недоверием. В этой связи можно выделить два этапа.

Вначале, по итогам первого года войны (1941–1942), были сделаны выводы о необходимости «усилить работу по лечебной физкультуре и физиотерапии, включая сюда и некурортное грязелечение, парафинотерапию» [7, л. 171 об] и пр. Одновременно с этим выводом к руководству Крайздраотдела пришло понимание важности проведения хирургической операции в кратчайший срок, т. е. сразу при поступлении больного в госпиталь, чтобы в дальнейшем эффективно применять те же физиопроцедуры и успеш-

¹

но использовать лечебную физкультуру [7, л. 171 об.].

На следующем этапе руководством краевого отдела здравоохранения была официально признана необходимость внедрения опыта работы В.Ф. Войно-Ясенецкого по резекции² суставов в деятельность хирургов других госпиталей Красноярского края. Обоснование у функционеров Крайздравотдела оказалось простым и емким: хирургический опыт профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого «с резекцией суставов следует перенести и на другие госпитали как дающий сокращение сроков лечения» [7, л. 161, 161 об.], что отвечало задачам военного времени в кратчайшие сроки найти возможности для эффективного лечения ранобольных и, соответственно, сократить сроки их выздоровления.

Достигавшиеся В.Ф. Войно-Ясенецким и другими хирургами края показатели представлялись на госпитальных и межгоспитальных конференциях. Приказ по Красноярскому управлению местного эвакуопункта № 49 (МЭП-49)³ по поводу руководства научной и консультационной работой эвакуогоспиталей был издан 6 августа 1941 г.⁴, с назначением председателем научного совета профессора Киселева [10, л. 100]. Приказом предписывалось иметь 3 секции: хирургическую (начальник Зиновьева), секцию ОВ

(начальник Мартьянов), физиотерапевтическую (начальник Сакун). Примерная программа научной работы эвакуационных госпиталей края предоставлялась на утверждение начальнику Главного военно-санитарного управления Красной Армии, которому подчинялись все РЭПы и МЭПы страны, что свидетельствовало о серьезном отношении высших должностных лиц здравоохранения Красной Армии к научной работе врачей в условиях тыла. Но тогда, в начале августа 1941 г., никто еще не знал, что ссыльный профессор В.Ф. Войно-Ясенецкий, епископ Лука, отбывающий свою третью ссылку в пос. Большая Мурта Красноярского края, не только будет задавать тон в хирургической научной работе красноярских госпиталей, но, трудясь в Красноярске, сыграет огромную роль в развитии медицинской науки, придаст ей новый качественный уровень и закрепит свое положение величайшего хирурга страны.

Госпитальные конференции в эвакуогоспиталях Красноярского края с приездом В.Ф. Войно-Ясенецкого проводились не реже одного раза в месяц, а межгоспитальные конференции собирались раз в месяц [7, л. 174].

На госпитальных конференциях, которые можно назвать научно-практическими, также подробным образом разбирались разные истории болезней ранобольных. В связи с этим научно-практическая работа госпиталей носила разнообразный характер. Вместе с тем «в подавляющем большинстве она сводилась к наблюдению и обсуждению этих наблюдений на госпитальных конференциях» [7, л. 174 об.], на которых профессионально рассматривалось течение болезни и результаты лечения конкретного ранобольного, а затем выносилось экспертное заключение. Так, в одном из заключений по поводу хорошего состояния больного в протоколе конференции, состоявшейся в красноярском эвакуогоспитале № 984 19 декабря 1941 г., отмечено: «В настоящее время свищ, по видимому, закрылся, т. к. в моче признаков кала нет» [9, л. 124] и т. д.

Из числа высококвалифицированных врачей, принимавших активное участие в научно-практической работе госпиталей

² — : —
[8, . 33].
³ () —
:
:
30
(), ().
⁴
:
987, 3-
984, 3-
1515, 3-
984, 2-
985,
3-
3-
3-
983, 3- [10, . 100].

края, был организован научно-методический совет, который разрабатывал тематику научно-исследовательской работы в эвакуогоспиталях [11, л. 27], что было важно для систематизации обширной научно-практической работы, результаты которой представлялись на межгоспитальных научных конференциях. В обобщении научно-практической деятельности эвакуогоспиталей для ее последующего развития на межгоспитальных конференциях принимали участие врачи из большинства госпиталей Красноярского края, объединяемые крупными направлениями исследований.

При этом межгоспитальные научные конференции в основном содержали следующие темы: лечение гнойных воспалений суставов, травматический остеомиелит⁵ и его лечение, современное состояние учения об остеомиелитах, курортное и внекурортное грязелечение и др. [7, л. 174]. Из приведенного перечня большинство тем межгоспитальных конференций напрямую были связаны с гнойной хирургией — «одним из важнейших направлений в теоретической и практической работе хирурга» [3, с. 284.] В.Ф. Войно-Ясенецкого.

Среди госпиталей Красноярского края, где трудились квалифицированные кадры, где научная работа была поставлена серьезно и получила развитие на межгоспитальных конференциях, заведующая краевым отделом здравоохранения Т.М. Астафьева выделяла эвакуогоспитали № 1515, 985, 986, 2507, 2511 и др. [7, л. 174 об]. Как видим, госпиталь № 1515, который был основным местом работы профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого, стоял первым в списке. При этом в эвакуогоспитале № 1515 по инициативе Валентина Феликсовича концентрировался наиболее тяжелый состав раненых, поступавших со всех госпиталей города и края [13, л. 100]. Более того, нам впервые удалось установить, что В.Ф. Войно-Ясенецкий добился от Крайздравотдела, чтобы к нему в госпиталь привозили трупы со всех

госпиталей Красноярска. Поэтому в эвакуогоспиталь № 1515 на ½ ставки был зачислен патологоанатом, в обязанности которого входило «вскрытие всех трупов из госпиталей города» [7, л. 167]. Все это давало профессору возможность собирать обширный материал обо всех этапах развития гнойных заболеваний и выявлять оптимальное время для хирургического вмешательства уже в первый год войны.

В первом же итоговом отчете о работе эвакуогоспиталей Красноярского края за первый год войны (1941–1942), в разделе «Научная работа» госпиталей подраздела «Тематика», под номерами 1 и 2 были указаны следующие темы межгоспитальных конференций:

1. Поздние резекции при инфицированных огнестрельных повреждениях суставов.
2. Травматический остеомиелит (сравнительная оценка различных методов хирургического лечения) [7, л. 175].

Названия тем свидетельствуют о прямом влиянии исследовательской работы начальника медицинского отделения эвакуогоспиталя № 1515 профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого на научную работу, проводимую в госпиталях Красноярского края. Название одного из важнейших трудов профессора по военно-полевой хирургии, внесшего существенный вклад в развитие советской медицинской науки, почти дословно совпадает с названием первой темы. Это известная в медицинских кругах монография Валентина Феликсовича «Поздние резекции при инфицированных огнестрельных ранениях суставов»⁶, которая полностью основана на проведенных в Красноярске в 1941–1943 гг. операциях, опытах на трупах и исследованиях, результаты которых немедленно и эффективно внедрялись в хирургическую работу госпиталей Красноярского края.

Выявленное нами соответствие темы «Поздние резекции при инфицированных огнестрельных повреждениях суставов» с названием монографии В.Ф. Войно-Ясенец-

⁵ — , -
[12, л. 272].

⁶ « ...» « » . .
- 1946 . I

кого заслуживает отдельного внимания, поскольку раскрывает двойственное отношение к ссыльному ученому со стороны Красноярской краевой власти, несмотря на огромное влияние В.Ф. Войно-Ясенецкого на хирургическую и научную работу эвакуогоспиталей края. Современные исследователи И.Д. Косачев, П.Ф. Гладких, А.Е. Яковлев, описывая окружную хирургическую конференцию госпиталей Сибирского военного округа, проходившую в Новосибирске 24–29 марта 1943 г., сообщают, что «профессор В.Ф. Войно-Ясенецкий в научном сообществе на той же мартовской конференции (1943) сибирских хирургов привел некоторые результаты своей деятельности по теме поздних резекций крупных суставов. Он отметил, что все эти сведения им “подробно описаны в докладе о поздних резекциях при огнестрельных повреждениях суставов”. Однако в вышедшем позже по материалам конференции сборнике “Труды Окружной хирургической конференции госпиталей Сибирского военного округа” (1944) этот доклад обнаружить не удалось» [14, с. 72]. Авторы делают обоснованный вывод о том, что доклад, возможно, не был опубликован.

При просмотре производственных планов Красноярского краевого книжного издательства за 1942, 1943 и 1944 гг. [14, л. 35] нам удалось обнаружить таблицы, содержащие сведения по поводу публикации труда В.Ф. Войно-Ясенецкого. «Доклад о гнойной хирургии»⁷ [15–17] действительно не был опубликован в Красноярске, хотя с авторским гонораром в 2 тыс. р. поставлен в производственный план «Крайиздата» на апрель – сентябрь 1943 г. [16, л. 2], но затем по неизвестным причинам был снят с плана [Там же, л. 6]. Во-вторых, как мы видим из тематики научных работ, отраженной в отчете о работе эвакуогоспиталей Красноярского края за первый год войны (1941–1942), свое сообщение В.Ф. Войно-Ясенецкий начал писать заранее, еще до хирургической конференции госпиталей СибВО, прошедшей в марте 1943 г. в Новосибирске. И, в-третьих, сам профессор, находясь на мартовской конференции в Новосибирске, еще не знал о том, что подготов-

ленный им доклад по гнойной хирургии не будет опубликован в Красноярске. Вполне возможно, что это был тот самый доклад, с которым В.Ф. Войно-Ясенецкий выезжал по специальному разрешению на конференцию в Новосибирск.

Вторая тема, приведенная в итоговом отчете о работе эвакуогоспиталей Красноярского края, относящаяся к травматическому остеомиелиту, также была в поле зрения научных интересов В.Ф. Войно-Ясенецкого, посвятившего всю свою исследовательскую и практическую врачебную деятельность усовершенствованию и развитию гнойной хирургии.

С другой стороны, несмотря на то, что доклад о гнойной хирургии не был опубликован, не случайно, как нами было отмечено, в перечне выделенных заведующей Крайздравотделом эвакуогоспиталей по научной работе на первом месте значился эвакуогоспиталь № 1515. Поэтому, при всем неоднозначном отношении к профессору-хирургу, равных ему в важнейшей исследовательской работе по хирургии не было, и с этим приходилось считаться.

Более того, профессор В.Ф. Войно-Ясенецкий, помимо проводимых опытов, исследований и операций в госпитале № 1515, подготавливал себе достойную смену. Как свидетельствуют лечебные отчеты УМЭП-49, Войно-Ясенецкий руководил научной работой ряда молодых врачей [13, л. 100], а к концу 1943 г. он воспитал достаточно успешные научные кадры среди женщин-врачей (А.Х. Левикова, А.Д. Мочалова, Н.С. Панова, Л.Я. Элинсон) [3, с. 518], которые впервые выступили со своими сообщениями в декабре 1943 г. на научной конференции госпиталей Красноярского края вместе со своим учителем, выступившим с докладом о лечении огнестрельных эмпием плевры [18, с. 104]. При этом доклад профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого, наряду с докладами заслуженного врача РСФСР Зайцева, доцента Симченко и др., был внеплановым, внепрограммным, что еще раз доказывает востребованность исследователей высокого уровня для повышения статуса проводимых межгоспитальных конференций. Всего на указанной научной конференции, проходив-

шей в Красноярске 25, 26, 27 декабря, было заслушано «35 научных докладов по ряду важнейших вопросов лечения ранений и заболеваний» [19, с. 4], что свидетельствует об организованном стремлении госпитальных врачей со всего края к усовершенствованию результатов и представлению их на межгоспитальных конференциях.

В фонде отдела здравоохранения исполкома Красноярского краевого Совета депутатов трудящихся ГАКК сохранилось решение № 1802 от 25 декабря 1943 г., которым Крайздравотделу позволялось израсходовать 10 тыс. р. «на организацию Краевой научной конференции за счет имеющейся экономии <...> по краевому бюджету за 1943 г.» [20, л. 46], что также может послужить свидетельством повышенного внимания органов здравоохранения края к научно-практическим вопросам военно-полевой хирургии и другим направлениям в медицинской работе эвакуогоспиталей, несмотря на настороженно-политизированное отношение местной советской власти к хирургу – епископу Луке (Войно-Ясенецкому).

Перед самым отъездом В.Ф. Войно-Ясенецкого из Красноярска в январе 1944 г. в плане работы отдела эвакуогоспиталей Красноярского края на 1-е полугодие 1944 г. была отмечена необходимость подготовки материалов сборника научных работ госпиталей Красноярского края к печати (январь 1944 г.), и отдельным пунктом требовалось уже в марте «добиться выпуска в печать сборника научных работ» [21, л. 12]. Это свидетельствует о том, что в Красноярском крае была создана мощная научная база для развития военно-полевой хирургии и подготовлены соответствующие кадры, в первую очередь благодаря труду ученого В.Ф. Войно-Ясенецкого. Как отмечают исследователи И.Д. Косачев, П.Ф. Гладких, А.Е. Яковлев, «Сборник работ эвакуогоспиталей Красноярского края», членом редколлегии которого являлся и профессор Войно-Ясенецкий В.Ф., увидел свет в 1945 г. при тираже в 350 экз.» [14, с. 75], но к тому времени В.Ф. Войно-Ясенецкий уже трудился в тамбовских госпиталах.

Таким образом, подводя итог, можно сделать вывод о том, что научно-практическая и научная работа эвакуогоспиталей в тыловом городе Красноярске и Красноярском крае была поставлена на высокий исследовательский уровень, при этом времени для совершенствования в данной работе было мало, так как война требовала результатов по эффективному лечению солдат и офицеров. Сократить время и существенно повысить качество исследовательской работы тыловых хирургов был призван профессор В.Ф. Войно-Ясенецкий, который, несмотря на неоднозначное положение, благодаря своему таланту и работе в красноярских госпиталах в 1941–1943 гг. обеспечил высокий уровень научной работы в области военно-полевой хирургии, приведший к низким показателям смертности среди раненых. Накопленный научно-практический опыт Валентин Феликсович передавал как при подготовке квалифицированных врачей-хирургов, так и на внутригоспитальных и межгоспитальных конференциях, а также в научных публикациях.

Литература

1. Аргунова М. Сибирская медицина в годы Великой Отечественной войны // Тобольск и вся Сибирь: альманах. 2015. С. 443-450.
2. Семьина Е., Ивлева Т. Эвакуационные госпитали в Красноярском крае в годы Великой Отечественной войны. Тобольск и вся Сибирь. Тобольск и вся Сибирь: альманах. 2015. С. 463-459.
3. Шевченко Ю.Л. Приветствует вас Святитель Лука, врач возлюбленный. СПб.: Наука, 2007. 623 с.
4. Косачев И.Д., Гладких П.Ф., Яковлев А.Е. Профессор В. Ф. Войно-Ясенецкий – архиепископ Лука: врачевание и священнослужение (1877-1961). СПб.: ВМедА: Дмитрий Буланин, 2013. 622 с.
5. Сизых Т.П. Ровесница лихого века (лично-биографическое повествование). Красноярск: ПИК Офсет, 2015. 696 с.
6. Материалы по организации лечения с августа 1941 г. по июль 1942 г. // ФЦАМО РФ (АВММ МО РФ). (Центр. арх. М-ва обороны Рос. Федерации (Воен.-мед. музей М-ва обороны Рос. Федерации). Ф. 1821. Оп. 70232. Д. 1.
7. Доклад о работе эвакуогоспиталей Красноярского края за год Отечественной войны от 21.08.1942 г. // ГАКК. (Гос. арх. Красноярского

края). Ф. П-26. Оп. 3. Д. 552 а.

8. Протокол заседания научной конференции при эвакогоспитале № 984 от 19.12.1941 г. // ГАКК. Ф. П-26. Оп. 3. Д. 552 а. Л. 124.

9. Энциклопедический словарь медицинских терминов: в 3 т. / гл. ред. Б.В. Петровский. М.: Сов. энциклопедия, 1982-1984. Т. 3. 512 с.

10. Приказ по Управлению Местного Эвакопункта за № 011 от 6 авг. 1941 г. // ГАКК. П-26. Оп. 3. Д. 591.

11. Отчёт о размещении эвакогоспиталей (январь-сентябрь 1942 г.) // ГАКК. Ф. П-26. Оп. 3. Д. 284.

12. Энциклопедический словарь медицинских терминов: в 3 т. / гл. ред. Б.В. Петровский. М.: Сов. энциклопедия, 1982-1984. Т. 2. 448 с.

13. Донесения начальнику УМЭП-49 // ФЦАМО РФ (АВММ МО РФ). Ф. 974. Оп. 49575. Д. 1.

14. Косачев И.Д., Гладких П.Ф., Яковлев А.Е. Хирургическая деятельность и священнослужение профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого – архиепископа Луки, Красноярский период // Духовное и врачебное наследие святителя Луки (Войно-Ясенецкого): сб. материалов науч.-практической конф. с междунар. участием, 11 июня 2009 г. / Гл. военно-мед. упр. МО РФ, ФГУ Гл. воен. клин. госпиталь им. Н.Н. Бурденко МО РФ, 32 Цент. военно-морской клин. госпиталь МО РФ,

Балашихинское благочиние Московской епархии. М., 2010. С 54-82.

15. Производственный план Крайиздата на 1942 г. // ГАКК. Ф. Р-2003. Оп. 1. Д. 10.

16. Производственный план Крайиздата на 1943 г. // ГАКК. Ф. Р-2003. Оп. 1. Д. 17.

17. Тематический план Крайиздата на 1944 г. // ГАКК. Ф. Р-2003. Оп. 1. Д. 20.

18. Яковлев А.Е., Косачев И.Д., Гладких П.Ф. Вклад профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого в военно-полевую хирургию (период Великой Отечественной войны) // Духовное и врачебное наследие святителя Луки (Войно-Ясенецкого): сб. материалов третьей Междунар. науч.-практической конф., 19 мая 2011 г. / Гл. военный клинический госпиталь им. акад. Н.Н. Бурденко МО РФ, Фил. № 3; Гл. военный клинический госпиталь им. акад. Н.Н. Бурденко МО РФ; Московская Патриархия. М., 2011. С. 96-110.

19. Красноярский рабочий. 1943. дек. (№ 263). 4 с.

20. Решение исполнительного комитета Красноярского краевого Совета депутатов трудящихся за № 1802 от 25 декабря 1943 г. // ГАКК. Ф. Р-1384. Оп. 1. Д. 978.

21. План работы отдела эвакогоспиталей Красноярского Крайздрави на 1-й квартал 1944 г. // ГАКК. Ф. Р-1384. Оп. 1. Д. 1084.

УДК 94 (47)

Западная Сибирь в начале Первой мировой войны (по материалам местной периодической печати)

Е.М. Кунжаров

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия
kunjharov@rambler.ru

Статья поступила 18.05.2018, принята 7.06.2018

В статье рассматривается влияние начального этапа Первой мировой войны на жизнь Западной Сибири, нашедшее отражение в материалах западносибирской прессы. В качестве источников использованы региональные издания «Утро Сибири» (Томск), «Жизнь Алтай», «Алтайский крестьянин» (Барнаул). Анализируются статьи, посвященные идеологическому обоснованию необходимости боевых действий, пропаганде, продуктовому рынку, продовольственным проблемам, введению и особенностям реализации «сухого закона» на территории Западной Сибири в обозначенный период.

Ключевые слова: Россия в начале XX в.; Первая мировая война; Западная Сибирь; крестьянство; пропаганда; «сухой закон».